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Νήσων  Περίπλους :  O Πολιτισμός  ως  εργαλείο  ανάπτυξης  της  
Νησιωτικής  Ελλάδος  

	  

Δήμητρα	  Στ.	  ΚΑΜΠΕΛΗ	  
Υπεύθυνη	   Τμήματος	   Επικοινωνίας	   και	   Δικτύωσης	   Αναπτυξιακής	   Ηρακλείου	   ΑΑΕ	  
ΟΤΑ,	  Συντονίστρια	  Δικτύου	  «Νήσων	  Περίπλους»	  

	  

Περίληψη	  	  

Το	   δίκτυο	   «Νήσων	   Περίπλους»	   δημιουργήθηκε	   κατά	   την	   προηγούμενη	   προγραμματική	  
περίοδο	   στο	   πλαίσιο	   της	   διαπεριφερειακής	   συνεργασίας	   της	   Κοινοτικής	   Πρωτοβουλίας	  
LEADER+	  με	  τη	  συμμετοχή	  11	  Ομάδων	  Τοπικής	  Δράσης	  από	  τις	  νησιωτικές	  περιοχές	  όλης	  της	  
χώρας.	   Δημιουργήθηκε	   από	   την	   ανάγκη	   των	   περιοχών	   αυτών	   να	   προβάλουν	   τα	   ιδιαίτερα	  
πολιτιστικά	  τους	  στοιχεία,	  τις	  παραδόσεις,	  το	  φυσικό	  πλούτο	  και	  το	  ανθρώπινο	  δυναμικό	  τους	  
έτσι	   ώστε	   εκτός	   από	   τόπο	   προορισμού	   μαζικού	   τουρισμού,	   να	   αναδειχθούν	   και	   ως	   τόποι	  	  
προορισμού	  εναλλακτικού	  τουρισμού	  ειδικών	  ενδιαφερόντων.	  Σκοπός	  της	  συνεργασίας	  είναι	  η	  
μετατροπή	  του	  πολιτισμού	  από	  καταναλωτικό	  πεδίο	  σε	  παραγωγική	  δύναμη	  των	  Νησιών	  μας.	  
Ο	   πολιτισμός	   γίνεται	   αυτόνομη	   παραγωγική	   δύναμη	   με	   εξωστρεφή	   αξιοποίηση	   της	  
πολιτιστικής	  κληρονομιάς	  και	  της	  σύγχρονης	  πολιτιστικής	  δημιουργίας,	  με	  την	  ένταξή	  του	  στην	  
ψηφιακή	  εποχή.	  Ο	  πολιτισμός	  συμβάλλει	  και	  στην	  παραγωγική	  ανάπτυξη	  όταν	  αξιοποιείται	  ως	  
εκπαιδευτικό	   και	   κοινωνικό	   εργαλείο	   για	   την	   καινοτομία,	   τη	   δημιουργικότητα,	   την	  ποιότητα	  
την	   αειφορία	   και	   την	   κοινωνική	   συνοχή.	   Η	   δημιουργική	   οικονομία	   είναι	   ένας	   νέος	  
αναπτυσσόμενος	   τομέας	   της	   οικονομίας.	   Η	   αναπτυξιακή	   της	   διάσταση	   επιτάσσει	   την	  
αξιοποίηση	   του	   ευρύτερου	   πολιτιστικού	   κεφαλαίου.	   Όχι	   μόνο	   των	   μνημείων,	   αλλά	   και	   του	  
σύγχρονου	   πολιτισμού,	   όπως	   και	   αυτού	   της	   καθημερινότητας	   (αρχιτεκτονική,	   περιβάλλον,	  
τοπίο,	  διατροφή,	  αξίες	  και	  συναισθήματα).	  Η	  δικτύωση	  και	  η	  συνεργασία	  των	  Νησιών	  είναι	  ο	  
μοχλός	   ανάπτυξης	   νέων	   και	   καινοτόμων	   μεθόδων	   για	   την	   ανάδειξη	   του	   πολιτισμού	   και	   την	  
μετατροπή	  του	  ως	  βασικό	  εργαλείο	  ανάπτυξης	  της	  Νησιωτικής	  Ελλάδας.	  	  	  

Η	   «πολιτική	   πολιτισμού»	   ως	   στρατηγική	   του	   παρόντος	   σχεδίου	   συνεργασίας	   έχει	   τους	   εξής	  
απώτερους	  στόχους:	  	  

1. Την	   ανάδειξη	   του	   πολιτισμού	   ως	   κεντρικό	   εργαλείο	   ανάπτυξης	   των	   Νησιωτικών	  
περιοχών	   της	   χώρας	  και	   τη	  δημιουργία	  διαπεριφερειακών	  –	  δια-‐	   νησιωτικών	  θεσμών	  
επαφής	  και	  συνεννόησης	  και	  ενεργή	  σύνδεση	  με	  τον	  τομέα	  του	  τουρισμού.	  	  
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2. Την	  προβολή	  και	  ανάδειξη	  των	  ιδιαίτερων	  χαρακτηριστικών	  της	  νησιωτικότητας	  για	  τη	  
δημιουργία	  ισχυρής	  νησιωτικής	  ταυτότητας	  αξιοποιώντας	  τα	  πολιτιστικά	  στοιχεία	  των	  
νησιών,	   τις	   παραδόσεις,	   τα	   ήθη,	   τα	   έθιμα,	   τα	   παραδοσιακά	   επαγγέλματα,	   το	  φυσικό	  
πλούτο	  και	  το	  ανθρώπινο	  δυναμικό	  τους.	  

3. Την	   συγκρότηση	   και	   την	   οργάνωση	   του	   πολιτιστικού	   αποθέματος	   σε	   νέα	   βάση,	  
επενδύοντας	   στη	   δημιουργικότητα	   και	   τη	   φαντασία,	   σε	   δίκτυα,	   σε	   ευκαιρίες	  
καινοτομίας	   και	   συνεργασίας	   των	   δημιουργών	   και	   των	   επιστημόνων,	   στην	  
ψηφιοποίηση	   του	   πολιτιστικού	   αποθέματος	   κ.ά.,	   δημιουργώντας	   νέο	   πολιτιστικό	  
προϊόν.	  	  	  

4. Την	  ανάδειξη	   της	  αναπτυξιακής	   διάστασης	   του	  συνόλου	   του	  πολιτιστικού	   κεφαλαίου	  
των	  νησιωτικών	  περιοχών,	  ως	  τόπους	  όπου	  παρέχεται	  η	  δυνατότητα	  στις	  σημερινές	  και	  
μελλοντικές	   γενεές	   να	   καλύψουν	   ποιοτικά	   τις	   ανάγκες	   διαβίωσης	   και	   εργασίας	   τους,	  
αλλά	   και	   στους	   επισκέπτες	   να	   απολαμβάνουν	   υψηλής	   ποιότητας	   πολιτιστικό	   και	  
ανθρωπογενές	   περιβάλλον	   με	   υψηλό	   επίπεδο	   δημοσίων	   και	   ιδιωτικών	   υπηρεσιών	  
γύρω	  	  από	  την	  πολιτιστική	  κληρονομιά	  των	  νησιών.	  

5. Την	  ενθάρρυνση	  της	  επιχειρηματικότητας	  με	  πρωτότυπες	  επιχειρηματικές	   ιδέες	  γύρω	  
από	  τον	  πολιτισμό	  και	   τη	  διαχείριση	  –	  διάσωσή	  του	  αλλά	  και	   τη	  σύνδεσή	  του	  με	  την	  
παραγωγική	  δύναμη	  της	  κάθε	  περιοχής.	  	  

6. Τη	  σύνδεση	  του	  πολιτισμού	  με	  την	  βιωματική	  εκπαίδευση	  των	  φορέων	  και	  ανθρώπων	  
του	   χώρου,	   μέσα	   και	   από	   την	   προαγωγή	   των	   πολιτιστικών	   ανταλλαγών	   και	  
διαδραστικών	  καινοτόμων	  διαδικασιών.	  	  	  

7. Την	   αξιοποίηση	   της	   συγκεντρωμένης	   εμπειρίας	   των	   ΟΤΔ	   και	   των	   σχετικών	   σχεδίων	  	  
συνεργασίας	   και	   ενίσχυση	   της	   συνεργασίας	   των	   νησιωτικών	   περιοχών	   της	   χώρας	   με	  
απώτερο	   στόχο	   τη	   δημιουργία	   ενός	   μόνιμου	   δικτύου	   συντονισμένων	   και	  
συμπληρωματικών	  δράσεων.	  	  

Στην	   τρέχουσα	   προγραμματική	   περίοδο	   διανύουμε	   μια	   εποχή	   όπου	   παρατηρείται	  
αναγκαιότητα	   αντιμετώπισης	   προκλήσεων	   που	   προκύπτουν	   από	   ποικίλες	   κοινωνικο-‐
οικονομικές	   αλλαγές.	   Σε	   αυτή	   τη	   διαδικασία	   καθοριστικό	   ρόλο	   μπορεί	   να	   διαδραματίσει	   ο	  
πολιτισμός,	   ως	   μοχλός	   ανάπτυξης	   ιδιαίτερα	   των	   περιοχών	   της	   ενδοχώρας	   που	   είναι	  
περισσότερο	   ευάλωτες	   στις	   συνθήκες	   κρίσης.	   Η	   συνεισφορά	   του	   πολιτισμού	   στην	   ανάπτυξη	  
των	  περιφερειών	  και	  ιδιαίτερα	  των	  νησιών	  της	  χώρας	  μας,	  σχετίζεται	  με	  το	  σχεδιασμό	  και	  την	  
εφαρμογή	  δραστηριοτήτων,	  την	  εστίαση	  στην	  ικανοποίηση	  των	  αναγκών	  και	  των	  απαιτήσεων	  
των	   δυνητικών	   αγορών	   –	   στόχων,	   την	   ενίσχυση	   και	   την	   προώθηση	   της	   πολιτισμικής	  
ταυτότητας	   και	   της	   εικόνας	   των	   νησιών,	   τη	   συνεισφορά	   των	   κατοίκων	   στην	   επίτευξη	   ενός	  
υψηλού	   επιπέδου	   ποιότητας	   ζωής	   και	   τελικά,	   στη	   δημιουργία	   ανταγωνιστικού	  
πλεονεκτήματος	  σε	  σχέση	  με	  άλλες	  «ομοειδείς	  -‐	  νησιωτικές»	  περιοχές	  της	  Ευρώπης.	  	  
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Τα	   νησιά	  μας	   χαρακτηρίζονται	  από	  πολιτιστικό	   -‐	   τουριστικό	   –	  περιβαλλοντικό	  πλούτο,	   όπου	  
κανείς	  συναντά	  σε	  όλες	  σχεδόν	  τις	  περιπτώσεις:	  α)	  την	  ύπαρξη	  όχι	  μόνο	  κρίσιμης	  μάζας	  αλλά	  
πληθώρα	   πολιτιστικού	   αποθέματος,	   πολιτιστικής	   κληρονομιάς,	   αξιοθέατων,	   μνημείων,	  
συνηθειών,	   εθίμων	   και	   αξιών,	   β)	   την	   ύπαρξη	   ή	   την	   ίδρυση	   νέων	   λαογραφικών	   μουσείων,	  
θεματικών	   πάρκων	   και	   άλλων	   πολιτιστικών	   δομών	   και	   υπηρεσιών	   που	   εξυπηρετούν	   τον	  
λεγόμενο	   «πολιτιστικό	   τουρισμό»,	   γ)	   τη	   θεσμοθέτηση	   γιορτών	   και	   δρώμενων	   που	  
αναδεικνύουν	   το	   πολιτιστικό	   προϊόν	   του	   τόπου	   και	   συνδέονται	   με	   τον	   τουρισμό,	   μέσα	   από	  
Συλλόγους,	   ιδρύματα,	  ΜΚΟ,	   ομάδες	   εθελοντών	   και	   πολιτών	   σε	   δομημένες	   ή	   μη	   ομάδες,	   δ)	  
πληθώρα	   παραδοσιακών	   επαγγελμάτων	   και	   μεθόδους	   παραγωγής	   παραδοσιακών	   τοπικών	  
προϊόντων	  και	  ε)	  λειτουργία	  βασικών	  υποδομών	  εξυπηρέτησης	  των	  ήπιων	  μορφών	  τουρισμού	  
όπως	  δίκτυα	  μονοπατιών,	  αναρριχητικές	  πίστες,	  κέντρα	  ενημέρωσης	  κ.ά.	  που	  εξυπηρετούν	  ως	  
ένα	  βαθμό	  την	  ανάδειξη	  του	  πολιτιστικού	  αποθέματος	  κάθε	  Νησιού.	  	  

Επιπλέον,	  υπάρχει	  εμφανής	  διασύνδεση	  /	  σχέση	  των	  νησιών	  της	  Ελλάδα	  μεταξύ	  τους	  από	  τα	  
Μυθικά	   χρόνια	  ως	   και	   το	   πρόσφατο	   ιστορικό	   παρελθόν,	   λαμβάνοντας	   υπόψη	   ενδεικτικά	   τα	  
εξής:	  Τα	  νησιά	  συνδέονται	  ανά	  τους	  αιώνες	  μέσα	  από	  τους	  Μύθους	  του	  Ίκαρου,	  τις	  αποικίες	  
και	   τους	   εμπορικούς	  σταθμούς	   των	  Μινωιτών,	   την	  περιπλάνηση	   του	  Οδυσσέα,	   τη	  μετάδοση	  
της	   Κρητικής	   Αναγέννησης	   στα	   Επτάνησα,	   τη	   μουσική	   ,	   την	   ποίηση,	   το	   χορό,	   τη	   γλώσσα	   τις	  
γεύσεις	   και	   τα	   προϊόντα	   τους,	   περισσότερο	   μεταξύ	   τους	   παρά	   με	   την	   υπόλοιπη	  Ηπειρωτική	  
χώρα.	  	  
	  
Τα	   παραπάνω	   στοιχεία	   αποτελούν	   τον	   κύριο	   λόγο	   της	   ανάπτυξης	   ενός	   σχεδίου	   διατοπικής	  
συνεργασίας,	  διότι	  θα	  βασίζεται	  και	  σε	  κοινά	  στοιχεία	  /	  χαρακτηριστικά	  της	  καθημερινής	  ζωής	  
αλλά	   και	   στοιχεία	   των	   εμπλεκόμενων	   περιοχών.	   Οι	   δράσεις	   του	   Δικτύου	   ενέργειες	  
συμπληρώνουν	  τον	  κοινό	  ως	  ένα	  βαθμό	  στόχο,	  αυτό	  της	  ανάπτυξης	  και	   της	  προώθησης	   των	  
συγκριτικών	  πλεονεκτημάτων	  των	  Νησιών	  της	  χώρας	  με	  έμφαση	  στο	  πολιτιστικό	  απόθεμα.	  Τα	  
παραδοτέα	  του	  σχεδίου	  ωφελούν	  το	  σύνολο	  των	  περιοχών	  παρέμβασης	  των	  Νησιών	  και	  αυτό	  
διότι	   κάθε	   δράση	   θα	   αναπτύσσεται	   καταρχήν	   σε	   τοπικό	   επίπεδο,	   μέσω	   της	   διάγνωσης	   των	  
τοπικών	   αναγκών	   και	   συγκριτικών	   πλεονεκτημάτων	   ή	   του	   εντοπισμού	   των	   πιθανών	  
προβλημάτων	  /	  δυσκολιών	  και	  με	  ευθύνη	  του	  συντονιστή	  εταίρου	  θα	  ενσωματώνονται	  σε	  μια	  
κοινή	  στρατηγική	  και	  πορεία	  ανάπτυξης	  με	  τα	  φώτα	  στραμμένα	  στο	  μέλλον	  της	  δημιουργικής	  
οικονομίας.	  	  


